

Οι επόμενες κινήσεις του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας για την εισπήδηση στην Αφρική

[/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων](#)

Τις επόμενες του κινήσεις σχετικά με το ζήτημα της εισπήδησης στην Αφρικανική ήπειρο του Πατριαρχείου Μόσχας και τη δημιουργία Εξαρχίας ετοιμάζεται να κάνει το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας ύστερα από τις αποφάσεις που έλαβε στην έκτακτη συνεδρίασή του την προηγούμενη εβδομάδα κατά την οποία διαμαρτυρήθηκε έντονα για την ενέργεια αυτή.

Γραφείο ρεπορτάζ ore.gr

Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας θα ενημερώσει πρώτα το Οικουμενικό Πατριαρχείο δια Πατριαρχικού Γράμματος που θα αποστείλει ο Παπάς και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος με τις πληροφορίες να κάνουν λόγο ότι ο Μακαριώτατος θα ζητήσει από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο σύγκλιση Σύναξης Προκαθημένων των Πρεσβυγενών Πατριαρχείων με την συμμετοχή του Αρχιεπισκόπου Κύπρου, έτσι ώστε να τεθεί επί τάπητος το ζήτημα και να παρθούν αποφάσεις.

Η ερμηνεία

Η ενέργεια αυτή ερμηνεύεται από τον Πατριάρχη Θεόδωρο [στην Εγκύκλιο προς τον κλήρο και τον λαό της Αφρικής](#) με την οποία τους καλεί να παραμείνουν πιστοί στο Πατριαρχείο. Εκεί ο Προκαθήμενος της Αλεξανδρινής Εκκλησίας σκιαγραφεί την κανονική παράδοση της Εκκλησίας για την επίλυση των εκάστοτε προβλημάτων που ανακύπτουν.

Μεταξύ άλλων αναφέρει:

“Πιστεύω πώς γνωρίζετε πολύ καλά ότι ή Έκκλησία οργανώθηκε από τούς Αγίους Άποστόλους καί Μαθητές τοῦ Κυρίου,οί όποιοι στή θέση τους έχειροτόνησαν Έπισκόπους καί όργάνωσαν τίς κατά τόπους Έκκλησίες καί όρισαν ξεκάθαρα γεωγραφικά όρια,τά όποία τά έπιβεβαίωσαν οί άγιες Οίκουμενικές Σύνοδοι καί πάρα πολλές Τοπικές Σύνοδοι μέ πολλούς ιερούς Κανόνες πού εΐναι-ή μάλλον θά έπρεπε νά εΐναι-σεβαστοί από όλες τίς Όρθόδοξες Τοπικές Έκκλησίες.

Ή πρώτη όργάνωση τοῦ Χριστιανικοῦ Κόσμου ήταν σέ Πέντε Πατριαρχεία, τή λεγομένη Πενταρχία:

1. Πατριαρχείο Ρώμης
2. Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως
3. Πατριαρχείο Άλεξανδρείας μέγεωγραφικόχώρο καί δικαιοδοσία όλόκληρη τήν Άφρικήκαί τά νησιά της.
4. Πατριαρχείο Άντιοχείας
5. Πατριαρχείον Ίεροσολύμων

καθώς καί τήν Αὐτοκέφαλη Έκκλησία τής Κύπρου.

Στή δυτική Χριστιανοσύνη τήν πρωτοκαθεδρία (πρώτη θέση) έχει τό Πατριαρχείο τής Ρώμης, ένῶ στήν ανατολική Έκκλησία τό Πατριαρχείο τής Κωνσταντινούπολης (Νέα Ρώμη) θά έχει ισότιμη θέση καί θά απολαμβάνει τήν πρωτοκαθεδρία ανάμεσα στά άλλα αρχαία Πατριαρχεία. Τό Σχίσμα τοῦ 1054 θά αποξενώσει τή Δυτική Έκκλησία (Ρωμαιοκαθολική Έκκλησία), καί στην Όρθόδοξη Άνατολή τό Οίκουμενικό Πατριαρχείο θά συνεχίσει νά έχει τήν πρωτοκαθεδρία καί νά απολαμβάνει ιδιαιτέρων προνομίων καί εὐθυνῶν μέσα στό Σῶμα τής Έκκλησίας.

Ή ιδιαίτερη καί μοναδική αὐτή θέση τοῦ Οίκουμενικοῦ Πατριαρχείου κατωχυρώνεται από τούς ιερούς Κανόνες, τήν Παράδοση καί τήν Πράξη τής Έκκλησίας. Τό Οίκουμενικό Πατριαρχείο έχοντας τόν πρῶτο λόγο, σέ συνεργασία μέ τά υπόλοιπα αρχαία Πατριαρχεία (Άλεξανδρείας, Άντιοχείας καί Ίεροσολύμων) μεριμνοῦσε ανέκαθεν γιά τήν διακυβέρνηση τής Όρθόδοξης Έκκλησίας καί τή λύση τῶν προβλημάτων πού προέκυπταν.

Αυτή ήταν, λοιπόν, η κατάσταση την παλαιά εποχή (Βυζαντινή και Οθωμανική Αυτοκρατορία). Δηλαδή η ὀρθόδοξη Οἰκουμένη ήταν χωρισμένη στα τέσσερα αυτά Πατριαρχεία (καί την Ἐκκλησία Κύπρου) καί τά γεωγραφικά τους ὄρια ήταν διαχωρισμένα, ξεκάθαρα καίσαφῆ. Ἄν κάποτε δημιουργοῦνταν προβλήματα αυτά λύνονταν μέ Συνόδους πού συγκαλοῦσε ὁ Οἰκουμενικός Πατριάρχης καί συμμετεῖχαν οἱ τρεῖς ἄλλοι Πατριάρχες”.



Στήριξη από το Φανάρι, η στάση Ιεροσολύμων και Αντιόχειας και η αντίδραση της Μόσχας

Μετά τη σχετική ενημέρωση προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας θα ενημερώσει και τις υπόλοιπες τοπικές Εκκλησίες δια των Προκαθημένων τους για την ενέργεια αυτή.

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο [βρίσκεται στο πλευρό του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας](#) όπως αποφάσισε κατά την πρόσφατη τακτική συνεδρίαση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου στο Φανάρι με την επιφύλαξη ότι κάνει το παν για την αποκατάσταση της κανονικής τάξης στην Αφρικανική ήπειρο.

Μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει κάποια αντίδραση από τα άλλα δύο Πρεσβυγενή Πατριαρχεία (Αντιοχείας και Ιεροσολύμων) ενώ από την πλευρά της Μόσχας, σύμφωνα με όσα είχε δηλώσει ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Ιλαρίων [σε πρόσφατη συνέντευξή του](#)

, δεν αναμένεται κάποια απάντηση.

Τέλος, υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την απόφαση που έλαβε κατά την έκτακτη συνεδρίαση της η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας θα προβεί στην πιστή και άμεση εφαρμογή των προβλεπομένων, παρά των Θείων και Ιερών Κανόνων Εκκλησιαστικών ποινών, προς τους παραβάτες.

Φωτογραφίες αρχείου

Πηγή: www.orthodoxianewsagency.gr